

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6985 ALICANTE Lunes 21 de Agosto de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante  
Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 29.8  
Mínima durante la noche. 21.7  
Humedad relativa . . . 68  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## Sociedades y cábilas

Por ANTONIO ZOZAYA

En la organización de la Sociedad reside su ética; porque organizar es moralizar.

SCHLEIERMACHER.

No he de indignarme por esos gritos separatistas vociferados en Barcelona por algunos exaltados catalanes, vascos y gallegos. Cada cual es dueño de amar a España o de aborrecerla y aun de tomar por España el Gobierno, o una región o una mera abstracción metafísica. Por otra parte: declaró no ser un patriota el castillo del pelaco Kotziusko, ni siquiera al modo del famoso Ruiz Díaz de Vivar, que alquilaba sus huesos lo mismo a moros que a cristianos, que a bandoleros. La patriotería suele ser causa de muchas guerras y sus consecuencias se han hecho bien patentes en los libros de Barbuse y Remarque.

Pero no me parece ocioso estudiar hechos y compararlos. En este propósito lo primero que salta a la vista es que, si el patriotismo nacional es origen de calamidades, de guerras y de incomprensiones, no hay razón alguna para que no ocurra lo propio con el patriotismo de cada región se esforzaba por exterminar a la colindante. Puede asegurarse que las guerras eran perpetuas. En cambio, si pensamos en una Confederación de Naciones o, mejor, por imposible que ello parezca, puesto que el porvenir está preñado de posibilidades, en la fusión de todas las nacionalidades en una, entonces nos persuadiremos de que las guerras serían muy difíciles, como lo entre Cataluña y León o entre Córdoba y Sevilla. Es la unión y no la disgregación la que evita las guerras y, por eso, sostengo que a los trabajadores que son los sacrificados en las guerras, en nombre de los patriotismos y, en realidad, por el interés de los capitalistas, lo que les conviene no es decir que muera España, ni que los proletarios se maten los unos a los otros, sino gritar con Marx: «Proletarios de todos los países, uníos». Esos separatismos son, indudablemente, fuentes de discordias y no pueden ser mirados con simpatía sino por los burgueses que piensan sacar de ellos algún provecho o prebenda, y por los frailes y curas, a quienes conviene que los que piensan libremente no se entiendan los unos con los otros.

Así como la unión lleva a la pacificación y la organización a la ética, los separatismos no pueden conducir sino a la discordia y a la inmoraldad. No hay que llevar las teorías a sus límites extremos para hacer patentes sus errores y absurdos. Si fuera un bien, que España se aislara del planeta, ¿al menos, que se considerara, como quieren los patriotes, inferiores a los ciudadanos de los otros países; si fuese conveniente que Cataluña, Galicia y Vasconia se separasen de España, no hay razón alguna para que Tarragona no se sintiera independiente de Barcelona, Lugo de Coruña y Vitoria de Bilbao. Si es buena la disgregación y excelente el individualismo hay que llevarla a sus consecuencias más lógicas. ¿Por qué Vasconia independiente y no Laredo o la isla de Cacharramenil? ¿Por qué motivo independiente Galicia y no Ourguierca, Puentecabras o Villagarcía? ¿Por qué «Gora Euskaria» y no «Gora Larrimbe»? Si es bueno que haya bizcarras ¿por qué ha de ser funesto que haya Galafarras o Villanueva del Arzobispotarras? La opresión de la nación sobre la región es buena; pero también puede serlo la de la región sobre el municipio y la del municipio sobre el barrio. Tal creían los mozalbetes de mi niñez, cuando organizaban las pedreas; por haber oído a sus genitores que los extraños a la nación eran bárbaros y enemigos. Ellos no hacían sino llevar lógicamente la doctrina de sus genitores a sus consecuencias, cuando, honda en mano, lo mismo que Cajal en Ayerbe, gritaban en la Puerta de Tierra gaditana: «¡Abajo la Calata!» o en el Puente de Sorla: «¡Mueran el Rabal!»

Repto que no defiendo ni combato los separatismos. Una experiencia de muchos años me ha demostrado la inutilidad de empeñarse en decir lo que las cosas deben ser y atenerme estrictamente a averiguar, con absoluta imparcialidad, lo que son. Pues bien: no sabemos todavía lo que pueden llegar a ser la nacientes «Sociedad

de Naciones, aunque sí que sus propósitos son evitar las guerras, hallar, para todas las discrepancias entre pueblos, soluciones de concordia y adoptar una legislación común, protectora del trabajo y de la industria universal, fines altamente laudables. En cuanto a los separatismos, se hallan bien estudiados. El aislamiento ha sido la forma primitiva de existencia en las Sociedades humanas. La última palabra del separatismo es la cábila. La Historia nos enseña que la democracia y la emancipación de los trabajadores de la esclavitud, es incompatible con el aislamiento, que solamente favorece a los explotadores. La cábila, la tribu, llevan al feudalismo y a la tiranía. Si los proletarios han conseguido en los últimos tiempos enormes ventajas, ha sido no por el rencor a los forasteros sino porque las montañas han sido horadadas por los túneles, la electricidad y los motores de explotación han comunicado a unos hombres con otros, el libro los ha adoctrinado, llevando las ideas de unos pueblos a otros pueblos, y porque los aeroplanos y enormes trasatlánticos anuncian posibilidades nuevas de desplazamiento. Alisar a los trabajadores, hacerles hablar diferentes idiomas, es someterlos a la servidumbre. Por eso los separatismos tienen siempre valedores y representantes en los clericales, los capitalistas y los burgueses al estilo del «Senyor Esteve». Nunca entre emancipadores, ni propagandistas de las ideas redentoras.

Ahora en todo el planeta se observa un movimiento de regresión a la cábila. Es el último esfuerzo cavernícola. Los pueblos que se llaman más civilizados cierran sus fronteras a los productos extranjeros y se sientan actuados de feroz xenofobia. Las regiones quieren independizarse y hasta hay villorrios que se alzan en armas contra la autoridad nacional, como en cierto pueblo, de que se ha hablado mucho, para defender a los caciques, únicos insiguidores de sus salvajismos. Todo tiende a la disgregación, precisamente cuando la Ciencia de una lado, y la realidad del otro, enseñan que los atomismos no llevan sino a la guerra, a la esclavitud y al hambre corruptura.

Bien será que los trabajadores mediten acerca de los manejos separatistas. Lo que les interesa es unirse todos, sean alemanes, franceses, catalanes o castellanos, negros o amarillos. Su enemigo no es el austriaco, ni el suegales, sino el explotador. Y no deben secundar los manejos de quienes procuran aislarlos, para aplicar el viejo adagio: «Divide y vencerás». Y, cuando sus odios de y vencerás. Y, cuando sus odios de cábila lleguen a provocar una guerra, sea galo-germana o castellano-vasca, o de Caceres y de la calle Corrida, hacer que sean ellos, los patriotas de campanario, los que empuñen las hondas, manejen las ametralladoras y sean atormentados por los parásitos, las ratas y los estampidos de las bombas, en la hediondez siniestra de las trincheras.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohibida la reproducción.)

## Los profesores universitarios franceses en Alicante

Ayer a las cuatro y media de la tarde y precedidos de Elche donde habían pasado la mañana, coniendo en un huerto de palmeras, llegaron a Alicante los cincuenta profesores universitarios franceses que recorren España en visita de impresión y de observación atraídos por los informes favorables que de su recorrido por nuestra península les dieron los compañeros que estuvieron en España el pasado abril.

El señor alcalde estuvo en su despacho esperando a los visitantes, a los que posteriormente, acabada la corrida de toros, recibió en el Ayuntamiento obsequiados con una copa de vino alicantino.

Por la noche les invitó a cenar en el Palace Hotel saliendo complacidos los profesores y las señoras que

## LOS HOMBRES DE LA REPUBLICA

### Azaña jefe de una democracia

El ilustre periodista Emil Ludwig que ha estado en Madrid para conocer a los hombres de la España actual, publica en nuestro colega «El Mundo» el resultado de su conversación con el jefe del Gobierno don Manuel Azaña. Es un artículo sencillo de forma en el que nuestro notable compañero hace detallado relato de como se formó desde la niñez y en la adversidad este carácter firme, de una pasmosa serenidad, reflexivo y claro, del jefe del Gobierno.

En lo que el artículo tiene de epistólico, referente a la actuación de los hombres del Gobierno y a la transformación de la política española, son estos párrafos que a continuación copiamos los que mejor sintetizan la conversación:

«En nuestras largas conversaciones sobre el pasado y sobre el porvenir me encantó sobre todo su aplomo, rebosante de buen humor. «La cosa salió más fácil de lo que nosotros pensábamos—me contaba—El rey engañó a todo el mundo: a sus ministros, a sus más adictos. (Esto, casi con las mismas palabras, me repitió sobre el rey un monárquico famoso...) «Primo—vuelvo a hablar a Azaña—parecía honrado al principio; pero después concedió a sus amigos importantes servicios del Estado y murió rico. Posiblemente es que era demasiado blando para dictador. Cuando asaltó el Poder todos nos dimos cuenta de que la Monarquía periclitaba. Hacía ya tiempo que tanto el rey como sus generales se habían convertido en una ficción. El derrumbamiento, pues, tenía que sobrevenir, y la dictadura no hizo más que precipitarlo. Ellos se creían aún ser los dueños de la situación; pero nosotros sabemos que desde mucho antes ya no eran nada. Lo preparamos todo sin ruido, sin gritos ni discursos. Un buen día el pueblo se pronunció por la revolución. En las primeras elecciones que no habían sido falseadas! Ho aquí todo un país haciendo triunfar una revolución sin acudir al golpe de fuerza. Y es que la corrupción, a la larga, no puede mantenerse impune, y menos entre nosotros, los españoles, que consideramos antes el carácter, la conducta, que el talento. El rey se fué con dinero, procediendo indecorosamente. Y nadie piensa en su vuelta a España. Ni siquiera él mismo.»

Habló a Azaña del peligro que representan los jesuitas, que, expulsados de sus residencias expropiadas, se quedan, sin embargo, en el país con todas sus Empresas, sus tierras, sus Bancos... Al mismo tiempo le indiqué que, en contraste con Rusia, había visto en España muchas iglesias llenas de gente, y que el propio presidente de la República me había dicho que él oía misa todos los domingos...

«La Iglesia—me replicó Azaña—ve que todo va mejor de lo que ella esperaba. Los efectos de la ley contra los jesuitas pasarán, y entonces viviremos tranquilos. El pueblo no es católico. Sólo la burguesía lo es, y eso, en parte. A nadie se le impide ir a las iglesias. Lo que se impide es que la Iglesia vaya al Estado. Hasta hace poco éste pagaba a los jesuitas. Ahora nadie les paga, ni siquiera los burgueses. Hay curas que han ingresado en la Policía para ganarse el sustento. Y cuando a los conventos, lo hemos hecho mejor que las revoluciones anteriores: en vez de destruirlos

los nos hemos incautado de ellos. Ahora podremos instalar en los mismos medio millar de escuelas. Así se ahorra.»

Yo he visto a Azaña, con sus ministros y subsecretarios, apartados de todo ceremonial bufo, departiendo con dignidad y sencillez verdaderamente democrática, en un plan de igualdad humana en el que sólo era símbolo de su superior jerarquía el detalle de servirle a él primero el pequeño refrigerio que los había congregado. Cuando me acuerdo de los talonazos, los saludos en actitud de «firmes», las reverencias, la rigidez circunspecta de los altos funcionarios en la sentiente República alemana, comprendo el abismo que los separa de este grupo consciente de gobernantes que, todos con una superior cultura, se han unido para lograr una nueva forma de Estado, en vez de imitar los anticuados usos militares de una casta que, no obstante el aislamiento a que ha quedado reducida, se aparece a los alemanes como un ideal universal.

Como ha de desenvolverse la República española es cosa todavía difícil de precisar. Cuando yo le pregunté a Azaña: «Y los jesuitas, ¿qué dicen?», el presidente me replicó: «¿Que van a decir? ¡La misa! Lo que me hizo pensar que Azaña desafiaba demasiado a sus enemigos, o bien que quería hacerme desconfiar. El Gobierno puede que esté amenazado; pero no la República. El rey y sus dos hijos enfermos no cuentan, y el tercero es totalmente desconocido. Muchos monárquicos me han asegurado que el rey incumbe la mayor parte de culpa en su caída.»

Me ha llamado la atención el hecho de que Guillermo II y Alfonso XIII reinaran, respectivamente, treinta y veintinueve años, con Constituciones que han durado cuarenta y siete. Sin embargo, el paralelo es desventajoso para el monarca español: aquel tuvo que huir después de perder una guerra, y éste en tiempos de paz, tras un largo reinado. El conde de Romanones me ha contado detalles del día del destronamiento que no favorecen en nada la pintura de los probables caracteres —para expresarme de una manera cortés— del rey y de sus servidores. Sólo el viejo conde tuvo valor para defender en las Cortes al rey caído.

Quien conozca su discurso y su relato de los últimos momentos de la Monarquía comprenderá la fragilidad de un régimen que ya no podía defender ni aun el más leal de sus servidores...

Los reyes no vuelven... ni siquiera en Alemania. Pero las Repúblicas pueden presentar rostros muy diversos, y es de desear a un país como España —donde las luchas políticas son tan vivas— que al frente de sus destinos se hallen espíritus de primer orden, como éste de Azaña, pues hoy los pueblos no se gobiernan, como en otras épocas, con egolatrías endiosadas, sino con hombres de buen juicio.»

EMIL LUDWIG

## En Elda hace explosión una bomba en manos de unos niños

Ayer mañana cuando unos niños de cuatro, seis y once años, hijos de Teresa Albert, encargada de la limpieza del Teatro Castelar, estaban jugando en la calle con una bala de hierro encontrada días antes, hizo explosión el artefacto, no produciendo daño a las personas.

Según ha declarado Teresa Albert, cuando el jueves hacía la limpieza del Teatro Castelar, donde el día anterior se había celebrado un mitin extremista, encontró esta bala de hierro envuelta en un periódico uno de los asistentes de las gradas altas; estaba con ella el menor de sus hijos y tomó el hallazgo para jugar, lo que ha hecho los tres días, hasta el domingo por la mañana.

La policía de Elda hace gestiones para averiguar la procedencia del explosivo y proceder en consecuencia.

## Comentarios

### ¡El pobrecito capitalismo!

En torno a ese enfermo ilustre que se llama «Capitalismo», se han congregado unas docenas de doctores. Me refiero a la Conferencia Económica mundial. Después de laboriosas discusiones, no han podido llegar a un acuerdo, en lo que se refiere al tratamiento que conviene emplear. Cada uno se inclinaba por un sistema de curación. Bien entendido, que cada cual pretendía lucrarse con la solución patrocinada. Unos, eran partidarios del patrón oro. Otros, por el contrario, opinaban que la adopción de este sistema monetario no era lo más conveniente; también en el fondo porque, esta manera de resolver los problemas planteados, no favorecía los intereses de su país. ¡Y mientras tanto, el pobrecito enfermo, debatiéndose en los dolores de una crisis! Graves doctores, marrulleros de la ciencia de la economía: ¿es que no poseéis una receta que salve a ese ilustre doliente? Vuestro comportamiento, me recuerda el coro de galenos de una popularísima zarzuela española: «El rey que rabló. ¡Qué de vacilaciones, qué de indecisiones en el diagnóstico de la enfermedad! ¿De qué os sirve toda esa ciencia que almacena, en horas de tranquila digestión?

No faltan nunca, en estas ocasiones, los ingenuos. Los que creen, con un simplismo rayano en la inconsciencia, el remedio de todos los males. Por ejemplo, los librecambistas. Con un candor, que nos escarmienta si no fuese porque ya estamos curados de espanto, defienden la tesis de «Libertad para todos!», «Abajo las fronteras!», «Guerra a los aranceles!» No equivaldría aceptar este sistema económico a tolerar una «merienda de negros»? ¿Será ingenua esta posición? Porque me desconcierta, que esta generosidad siempre la sientan las naciones poderosas. ¡Pobrecitas, qué humanitarias y qué liberales para con los pueblos y los Estados débiles! Tampoco deja de aparecer en estas circunstancias, ese otro tipo de representantes, que se caracteriza por su «transigencias». Esos, cuya actitud pudiera condensarse en esta frase: «¡Hágase todo lo que a mí me dé la real gana, y en todo lo demás estaremos de acuerdo!» No les parece esto a ustedes un modelo de cordialidad?

A más de estas posiciones, a que he hecho referencia, hay otras que no detallaremos, en aras de la brevedad. Se dice con frecuencia que es imposible poner de acuerdo a una reunión de sabios. Pues, yo digo que hay algo más difícil aún de conciliar: una congregación de economistas en representación de sus Gobiernos. La mejor demostración de ello, la Conferencia Económica Mundial. El pobrecito Capitalismo, se muere de contradicciones y de incompreensión. Sus deudos más caros, procuran reanimarle a fuerza de inyecciones y de costosísimos tratamientos. ¡Sería tan terrible que se les muriese su paciente! ¡El, a quien tanto deben, y a quien tienen que agradecer todos los goces de un vivir cómodo y tranquilo!

Por ello ustedes, sus parientes queridos, procuren a todo trance salvar su preciosa vida. Tratan de traer a consulta a los más eminentes doctores especialistas en esta horrible enfermedad actual que se llama la crisis. Desconfían de la medicación aconsejada por esos galenos ocasionales, que no otra cosa son los que acudieron a la Conferencia Económica. No acepten esos remedios caseros con aptitud de solución doméstica. Se impone, quizá, una operación quirúrgica. Una cirugía de urgencia, que pasará si el pobrecito enfermo, cerrase los ojos? Mediten ustedes las consecuencias. Quizá tarde más tiempo. La primera vez, en la historia, que el dinero del difunto no pasara a sus herederos de sangre. Pero no por voluntad del muerto. Sino por una voluntad superior.

¡Shí! ¡Escúchen! ¡Escúchen! ¡No oyen ese ruido ensordecedor de la muchedumbre en la calle que, transportando los límites de la estancia, turban el reposo de su pobrecito pariente, el Capitalismo? Pues, si le alcanzan, comprendan que es un murmullo seleccionador.

GUILLELMO DIAZ DOIN

## Unánimemente se elogia la actuación del gobernador de Sevilla señor Alonso Mallol

Desde que los sucesos de Sevilla han tomado un cariz trágico y está al frente de aquella provincia nuestro entrañable compañero, redactor jefe de EL LUCHADOR señor Alonso Mallol, de propósito hemos limitado el comentario que su actuación motivara a los que el ministro de la Gobernación hacía siempre elogiosos para aquella autoridad, pues tratándose de tan destacado amigo, no quisiésemos que pudieran parecer apasionados nuestros comentarios.

Pero ya es la Prensa toda, y no menos destacadamente la que significa su disconformidad con el Gobierno y aun con la República, la que tributa a la actuación de Alonso Mallol, las más ponderadas alabanzas.

Alonso Mallol está actuando en republicano, como deben proceder llegados a las responsabilidades del mando quienes forjaron su brio en las luchas por el imperio de la democracia. Actúa en republicano sin una persecución, ni una traba a lo que supone justa reivindicación obrera, pero también sin una vacilación, cuando la protesta llega a los terrenos del crimen, y no es mejora lo que se persigue y se defiende, sino simplemente estado de inquietud, de violenta perturbación, como obstáculo para el afirmamiento de la República.

«Ahora» en su editorial de ayer y después de un estudio de la situación de Sevilla escribe estos párrafos que nosotros en nombre de nuestro compañero agradecemos:

«Frente al desmán encarnizado, que a toda costa procura el estruendo escandaloso de la violencia como pregon de propaganda, la capital andaluza ha tenido la fortuna de encontrar un gobernador cuyas dotes de

energía van respaldadas por una seriedad que es garantía de equilibrio firmeza. El señor Alonso Mallol, decidido a dar la batalla al conglomerado anárquico que trae en jaque a la ciudad, ha conseguido no sólo frustrar los designios depredadores de los dirigentes que fraguan la rebelión social en Sevilla, sino reducir la huelga misma a límites tan estrechos que evidencian el fracaso del movimiento. Del acierto con que está procediendo el gobernador de Sevilla da claro indicio la asistencia prestada por todas las clases sociales a la primera autoridad de la provincia. El comercio mantiene abiertas sus puertas. Circulan los vehículos por la población. Está asegurado el abastecimiento de la ciudad. Entidad tan atribulada como la F. E. D. A., víctima repetidas veces de las rescacas sociales, se muestra confortada en estos instantes al advertir el aplomo y la eficacia con que el actual gobernador de Sevilla hace frente a los embates de la violencia revolucionaria.

El Gobierno ha acudido en ayuda del señor Alonso Mallol con aquellos auxilios excepcionales que permite la nueva ley de Orden público. Hoy será declarado el estado de prevención en Sevilla. Previamente el señor Alonso Mallol ha logrado la captura de unos cuantos pistoleros, autores de diversos atracos. El refuerzo legal con que el Gobierno provee desde hoy a la iniciativa de la primera autoridad de Sevilla será, de fijo, utilizado con parsimonia y entereza a un tiempo. Las primeras escaramuzas proclaman la victoria de la autoridad sobre los autores del desorden. Sevilla, no obstante, espera que se libre la batalla definitiva contra los agitadores que pretenden llevarla a la ruina.»

## PANORAMA MUNDIAL

### El eterno femenino

Si el no estar nunca conforme con aquello que se tiene y sentir los más lúcidos deseos de poseer lo que se halla fuera de nuestro alcance es condición humana, no se puede desconocer que nadie se encuentra tan atacado de esa dolencia general como la deliciosa mitad femenina de la raza que señorea al mundo. De cien casos, en noventa y nueve y medio la mujer se muestra disconforme con lo que el Destino o su propia iniciativa le han proporcionado, y lo mismo siente el descontento de haberse comprado una boina en lugar de una pamele, —después de pasarse las horas muertas en una sombrerería— que se arrepiente de haber ligado su vida a la de un ingeniero agrónomo cuando ella le han sido siempre más simpáticos los peritos mercantiles.

¿A que vienen todas estas disgresiones?... A que, en fecha reciente, la esposa del «as» de la aviación Willy Post, —que tan maravilloso y accidentalmente acaba de realizar—, ha hecho unas declaraciones íntimas a cierto repertorio del país de los rascacielos. Era lo natural creer que Mistress Post se mostrara orgullosa de su marido, que ensalzara sus proezas y se declarase capaz de afrontar las horas de incertidumbre en que él vuela rodeado de peligros por la satisfacción de verle regresar triunfador; y, sin embargo, acaba de confesar sin eufemismos que la sucede todo lo contrario.

Así como suena. La aviadora consorte no se explica para qué se mete en esos trotes; ella no enorgullece a las proezas que él realiza, sino que se lamenta de que él vuela rodeado de peligros por la satisfacción de verle regresar triunfador; y, sin embargo, acaba de confesar sin eufemismos que la sucede todo lo contrario.

Así como suena. La aviadora consorte no se explica para qué se mete en esos trotes; ella no enorgullece a las proezas que él realiza, sino que se lamenta de que él vuela rodeado de peligros por la satisfacción de verle regresar triunfador; y, sin embargo, acaba de confesar sin eufemismos que la sucede todo lo contrario.

Podías hacer como el vecino del entresuelo o como tu amigo Fulánez, que ganan más dinero que tú y tienen los negocios en su propia casa. ¡Ay, hombre!... ¿Por qué me casaría con un señor de tu profesión?...»

Lo mismo se pregunta la juvenil señora de Post. Ella declara que sería mucho más feliz casada con un hombre de negocios, con un médico, con un tendero; con cualquiera antes que con un aviador; y aconseja a las muchachas que leyeron sus confesiones que huyan de estas águilas humanas como de la estampa viva de Satanás.

Sin embargo, la mujer forzada por el Azar a compartir la popularidad de Willy Post no se ha parado a meditar en que, casi a la misma hora en que ella hacía sus confidencias al periodista yanqui, centenares de congeneros suyos interperiarían a sus maridos respectivos,—tenderos, médicos o negociantes—, en términos gemelos a los por ella empleados. Y, parodiandola, exclamarían llenas de indignación:

«¿Por qué no se te habrá ocurrido hacerte aviador?... Se pasan unas horas de incertidumbre, sí; pero son unas horas nada más a cambio de la popularidad y la fortuna para toda la vida. Mientras que en esta dichosa profesión tuya hay que estar siempre pendiente de un hilo, sin saber si habrá pan seguro para mañana.»

Posiblemente mistress Post y sus consuegras más que de los hombres que hermanas están en lo cierto. El error nos empujamos en elegir la actividad distinta a las que nuestras amadas prefieren. Perdónenos, por tanto, y tengan la resignación suficiente para comprender que en unas horas no más que se habrá pasado de ser un marido bueno a ser un marido malo, y en unas horas más que se habrá pasado de ser un marido malo a ser un marido bueno.

Además que, si fueran posibles, sería lo mismo. Al cabo de una semana de nueva profesión, las féminas volverían a su tema eterno asurrando en los cielos del ex-abogado, boxeador, o de cualquier otra profesión que se les ocurriera. —Yo no se como se te ha ocurrido vivir de dar puñetazos, con riesgo de que te destiernen para siempre. ¡Cuánto más bonito es defender pistoleros, como el marido de Enriqueta!... Madrid, agosto.

SERAFIN ADAME

Lea usted El Luchador

TOROS Y TOREROS

¿Corrida de Beneficencia?

La de ayer, al decir de los programas repartidos... no con gran profusión— era corrida de Beneficencia: organizada por la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, que habrá tenido que lamentar el fracaso de haber dado el nombre, sin provecho alguno, ya que las Casas de Misericordia y el Hospital Provincial, mal podrán tener beneficios de esta corrida. Menos de un cuarto de entrada se registró en la solana y no llegó ni a media, en la sombra. Y es muy posible que lo ocurrido sirva de lección también a ese empresario de procedimientos tan anticuados para la propaganda, que hizo pasar casi desapercibida para el público esta corrida de ayer, que nosotros reputamos de descalabro económico y taurino.

Se lidiaban seis toros del excoide de Santa Coloma, por las cuadrillas de Villalta, Barrera y Domínguez.

LOS TOROS.

Fueron grandes, pero no bien encornados. Y hubo uno, el segundo, que debió rechazarse para la lidia. Tenía un defecto muy acentuado en la vista, que le hacía rechazable. Pero no hubo ayer autoridad competente en la plaza y así andaron las cosas. Se picó en los blandos, descarada y alevosamente, dejándole prendida la vara, al tercero. Un bicho que apuntó codicia. Fué bronco el que rompió plaza y en cambio muy suaves los corridos en cuarto y quinto lugar. Feo y también bronco, el sexto.

VILLALTA.

Incoloro anduvo el maño en su primero, al toroar de capa y muleta y poco decidido al herir. Cuatro veces entró a matar, sin andar y al quinto viaje acertó. Pero luego, en el cuarto, se enmendó Nicamor y a unas verónicas, erguida la figura, quieto la planta y llevando bien toroado al toro, siguió una faena de muleta, valerosa y artística, coronada —valga la frase— por un volapié, admirable de ejecución y al que siguió un certero descabello. Faena y muerte que le valieron al maño, ovación fuerte, una nime y prolongada, la oreja del bruto y la vuelta al ruedo. Con regalo tal vez, de la gentil señorita a la que tuvo el acierto de brindar la hazaña.

BARRERA.

No comencé tampoco con entusiasmo el valenciano. Bien e sverdad que le tocó en desgracia ese toro burriego, que para vergüenza de los veterinarios y sonrojo de las autoridades...

EL DE TANDA

El impuesto sobre el lujo Los balandros de Alfonso de Borbón, se venden

Vitoria, (teléfono). — La Cámara de Comercio, después de haberse reunido para tratar largamente del impuesto de lujo, ha visitado hoy una representación nutrida al presidente de la Diputación y al alcalde para darle cuenta del acuerdo de proponer en la reunión de ministros de Hacienda y Obras públicas del martes, en San Sebastián, un concierto de dicho impuesto en estas provincias.

Un puntapié trágico

Barcelona, (teléfono). — En el quirúrgico falleció el anciano de setenta y un años Juan Sánchez Ramos. Cuando ingresó en el benéfico establecimiento manifestó que la lesión que sufría se la produjo casualmente al caer al suelo; como se agravaba por momentos, al sentirse morir declaró que el lunes estuvo en una taberna establecida en la calle Diego de León, número 21, donde un individuo le dió un puntapié en el bajo vientre y le produjo las lesiones que padecía.

Falleció a los pocos momentos de haber hecho estas manifestaciones.

UNA CONFERENCIA POLITICA

En el Teatro Tamberlik, el ministro de Agricultura habla de la labor realizada por la República desde su advenimiento

Vigo, (teléfono). — A las cuatro de la madrugada del domingo llegó a esta ciudad el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo Sanjuán, acompañado de su esposa y de los diputados, señores Salmerón, Ballester Gosalvo y García Becerra.

LA CONFERENCIA POLITICA

A las once y media de la mañana, en el Teatro Tamberlik, pronunció una conferencia el ministro de Agricultura.

Mucho antes de dicha hora, el teatro se hallaba completamente lleno de gente, tanto de republicanos de la capital, como de toda la región gallega.

EL DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

El ministro de Agricultura, comenzó diciendo: Estos desplazamientos semanales a que nos sometemos los hombres que hoy en el Poder ocupamos los cargos de responsabilidad, obedecen a dos cosas; a hacer opinión, ya que nuestro régimen es el de vivir en perpetua comunicación con ella, y además interesarnos en los problemas, que debemos valorar en su justa medida. Si no nos desplazáramos para recoger los latidos de dicha opinión, no lograríamos captar los anhelos del pueblo, que es el fin que principalmente debe preocuparnos. Mi conferencia de hoy, quiero que sea una reflexión de altura, y que esta reflexión sea también la vuestra, ya que la obra de gobernar es común a todos. Ante la situación actual de España, es obligado preguntarse: ¿Se ha perdido la intensa emoción civil de aquella hora en que se produjo el paso de un régimen a otro? Algunos opinan que sí. Nosotros estamos obligados a reflexionar sobre esto, pero conviene hacer la observación de que lo emotivo es base, que todo entusiasmo tiene como límite la capacidad de cada uno para manifestarse en tal sentido. Y otra consideración es la de aquel momento de entusiasmo que establece coincidencias entre unas gentes cuyas aspiraciones máximas era solo derrumbar la monarquía, y otros que aspiraban también a ello, deseando construir una nueva España. Los que solo querían lo primero, cuando la República comenzó a constituirse, rompieron aquella solidaridad. Existen también, quienes hubieran querido que la República, en estos momentos, todo lo tuviera hecho ya. Estas diferencias de apreciación han roto la coincidencia que existía en aquella hora memorable del cambio de régimen. Pero yo, ante la visión de los hechos, pienso que aunque hayan desaparecido la emoción y el entusiasmo de los primeros momentos, se ha afirmado la vida política del país, se ha producido una elevación en la conciencia pública, una elevación del sentido político del país y una intensificación de la responsabilidad civil. Creo

que con ello se ha producido una obra eficientísima. Que haya creídos distintos, pero creídos. Que haya conciencias diversas, pero conciencias que se discutan las opiniones para que en todo momento, bien en la derecha o bien la izquierda, la República pueda encontrar los hombres y las fuerzas que la dirijan.

Se HA SATISFECHO A LA OPINION

Había que preguntar también: Los hombres que han cargado con la responsabilidad de gobernar la República, ¿han hecho entrar a España en el derecho. Le han dado la Ley para que pueda vivir dentro de ella. A quienes les pareciera poco esto, que miren hacia aquellos países que después de la Gran Guerra, cambiaron de régimen, y advertirán, que la tradición española, ha sabido captarse a sí misma, que su primera preocupación ha sido la de hacerse cargo de la responsabilidad que implicaba que España estuviese dentro de la Ley que se supo dar. Creo que esto basta para justificarnos ante la opinión.

La República procurará hacer frente a los problemas, prestandoles la debida atención para que esta pueda fácilmente solucionar sus conflictos. Se procurará también señalar un ritmo para que sean quienes fueran los encargados de dirigirla, el ritmo no se altere. Cuando el 10 de agosto ocurrió aquella sublevación, España entera pudo ver, que a pesar de ella, el Parlamento continuaba serenamente la discusión de dos de sus leyes fundamentales: la Reforma agraria y el Estatuto catalán. Entonces pudieron todos, adquirir la evidencia de que la República había establecido un ritmo en su vida.

LABOR DE DOS AÑOS DE REPUBLICA

Dos años lleva la República, y en ese tiempo, lo principal de nuestra obra es haber señalado ese ritmo, para que quienes nos sucedan puedan encontrar la continuidad en la obra realizada. La República ha resuelto también el problema de la enseñanza primaria, de la enseñanza secundaria. Otra esta que ha sido cumplida por el gobierno español, y que hombres de la capacidad de Herriot la han enjuiciado, considerándola como un esfuerzo sin igual dentro de una democracia. En este aspecto, con lo hecho hemos logrado dar el impulso más conveniente y estamos convencidos de que dentro de unos años, habrá desaparecido el analfabetismo en nuestra patria.

La democracia ha de elevar el nivel cultural de la patria en que ha sido implantada. La República española procurará condicionar su disciplina para que dentro de ella, el estado civil ocupe el lugar preminente que por su soberanía le corresponde.

OKAL. ¡JAMAS PERJUDICA! Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, ataca al corazón ni a los riñones... Es grope, entumecimientos, dolor de cabeza, muelas y oídos, reuma, etc. No el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,25 ptas.; ídem de dos tabletas, 0,40 ptas. —Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Farmacias.

Visitas a Azaña

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, señor Azaña, recibió la visita del general Masquelet.

También fué visitado el ministro de la Guerra en el Palacio de Buenavista, por el jefe de Aviación, señor Pastor.

Los sucesos del Irak

Declaraciones del primer ministro francés

Londres, (teléfono). — La prensa inglesa continúa prestando gran atención a los dramáticos acontecimientos ocurridos en el Irak, donde los sirios parece que han sido víctimas de una represión brutal por parte de determinadas autoridades del rey Faical, valiéndose de los soldados kurdos, musulmanes del mayor fanatismo y que manifiestan siempre un gran odio a todos los cristianos.

Ante el temor de que esta lucha contra los sirios sea el prólogo de una guerra de carácter religioso, el Gobierno inglés ha hecho presentar energías quejas ante el rey Faical.

El «Times» publica una entrevista del primer ministro de Irak, quien ha calificado de exageradas las informaciones que han circulado sobre los sangrientos choques en algunas aldeas del norte del país entre sirios y kurdos.

Ha dicho que es verdad que los sirios se habían llevado la peor parte en esta lucha que habían provocado ellos mismos al penetrar en el territorio del Irak por fuerza.

El presidente está seguro que los sucesos no se repetirán debido a las energías disposiciones que han sido tomadas y el Gobierno del Irak está estudiando la manera de socorrer a las familias de las víctimas.

El corresponsal termina su información diciendo que en Bagdad la situación parece más tranquila ahora.

Visitas al Sultán de Marruecos en París

París, (teléfono). — Procedente de Vittel ha llegado a esta capital, en donde permanecerá hasta el día 27 del corriente, el Sultán de Marruecos.

El ex kaiser dice no conocer a Hitler

Londres, (teléfono). — Un diario publica el relato de la entrevista celebrada entre el reverendo Llewelyn Tjemas y el kaiser. Al tratar de Hitler, observó que mientras la esposa del ex kaiser hablaba con gran entusiasmo del canciller, el emperador se mantuvo hermético. Solo al preguntarle el visitante si era cierto que Hitler era un buen amigo de la casa Hohenzollern, se limitó a contestar encogido de hombros: «No conozco a este hombre ni le he encontrado nunca.»

El deán de Cantorbery y los pijamas de playa

Londres, (teléfono). — Los pijamas de playa no serán prohibidos en la catedral anglicana de Cantorbery, según el deán Hwelet Johnson, mientras las muchachas vayan vestidas con decencia y modestia y no lleven vestidos susceptibles de atraer indebida atención. Dice el deán: «No opino que los pijamas de playa sean indecentes, por más que no me parecen muy bonitos.»

Sumisiones en Marruecos

Rabat, (teléfono). — Los disidentes que se habían reunido en el macizo de Djebel Bassou, han empezado a hacer acto de sumisión. Ayer 280 familias, comprendiendo en total más de 1.400 individuos, penetraron en las líneas francesas, con sus mujeres y rebanos. Según las últimas noticias la totalidad de los disidentes se habrán sometido dentro de pocos días. Otros grupos de disidentes han enviado emisarios en demanda de cuartel al general comandante del grupo móvil de Tadla.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

Las ministros en San Sebastián

San Sebastián, (teléfono). — En el expreso de Madrid llegó el ministro de Estado. Hasta Miranda hizo el viaje junto con el ministro de Obras Públicas, que continuó para Bilbao. A la estación acudieron para recibir al ministerio de Jornada.

Durante la mañana el ministro recibió las visitas de los embajadores de Bélgica y Francia, del exembajador en Berlín, Américo Castro, y de otras personalidades.

Recibió también a los periodistas, manifestando que su conferencia con el embajador de Francia ha tenido interés, pues se habían ocupado de las relaciones económicas de ambos países y con preferencia del problema de la importación de plátanos en Francia.

También se refirió a la visita del diplomático español adscrito a la secretaría de la Sociedad de Naciones, señor Teixidó, quien le dió cuenta de la impresión excelente que ha producido en Ginebra el envío del equipo juvenil de diplomáticos españoles para estudiar los problemas internacionales.

Invitó a almorzar al ministro de Polonia y señora, a don Américo Castro y al profesor de la Universidad de Poznan doctor Frankowski, autor de numerosos estudios sobre España.

Se va logrando normalizar la situación en Sevilla

Madrid, (teléfono). — Al recibir de madrugada a los informadores el director general de Seguridad señor Andrés Casás, les manifestó que según le comunicaba el gobernador civil de Sevilla, señor Alonso Mallol, la situación era normal. No obstante, como medida preventiva, quedaron en la capital dos compañías de Asalto.

Dijo el señor Andrés Casás, que las noticias recibidas de Asturias, también acusaban normalidad, habiéndose replegado las fuerzas a Oviedo, quedando solamente veinte hombres, como medida de prevención.

Regreso de Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono). — Esta noche saldrá de Vigo, con dirección a la capital de la República, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, que ayer dió una conferencia política en la mencionada población gallega.

Se ha clausurado la Exposición del Libro Español

Madrid, (teléfono). — Al acudir los informadores al ministerio de Estado, les ha sido facilitada una nota dando cuenta de que ayer en Buenos Aires, se clausuró la Exposición del Libro Español, que ha constituido un gran éxito.

socialistas que no deben hablar nunca de dictaduras, sino que deben de hacer posible sus ideales dentro de una democracia. Creo que la República, dentro de la Ley, está realizando la obra a que nos hemos comprometido.

PALABRAS FINALES

Si un día, que no espero (si llegara, creo que habría hombres dispuestos a impedirlo), la República se viera en peligro, lo que intentaría destruir se no sería la República, sino España. La República es de todos, lo mismo de las derechas que de las izquierdas. Todos estamos obligados a sacrificarnos, para que no se destruya con luchas internas.

TERMINA EL ACTO

Al terminar su brillante discurso el ministro de Agricultura, se le tributa una calurosísima y prolongada ovación, que cesa hasta el momento en que el ministro abandona el salón.

Los cadetes del "Sarmiento"

Cádiz, (teléfono). — Salíó la expedición integrada por 41 cadetes de la marina de guerra de la República Argentina, pertenecientes a la dotación del buque «Presidente Sarmiento».

La expedición visitará Sevilla, Córdoba, Madrid, Escorial, Toledo, Granada y Málaga, regresando a Cádiz el día 29.

Al frente de la expedición va el teniente de fragata don Víctor Malatesta.

Los incendios en los campos

Cádiz, (teléfono). — El gobernador civil al recibir a los periodistas les manifestó que los incendios ocurridos en distintos puntos de la provincia no tienen la importancia que la Prensa les atribuye. Agregó que la guardia civil vigila constantemente los campos, concentrándose en los sitios de mayor necesidad las fuerzas de caballería para mayor eficacia de la vigilancia.

Muchos siniestros son casuales, según detalla en telegrama el alcalde de Los Barrios.

Agregó que se produjo un incendio en la dehesa «Poca Copas», propiedad de Teresa Gutiérrez, quemándose más de mil alcornocos y calculándose las pérdidas en doce mil pesetas.

Propague El Luchador

Turistas ingleses

Málaga, (teléfono). — Llegó procedente de Ceuta, el trasatlántico inglés «Britania», con 257 turistas, que realizan un crucero por el Mediterráneo. Esta noche continúa el viaje a Liverpool.

La expedición de turistas salió en automóvil para visitar Sevilla.

Riña en una romería

Pamplona, (teléfono). — En una romería celebrada en la parroquia de San Cipriano. Municipio de La Baña, se reunió para comer un grupo de casados, incorporándose un grupo de otros individuos que fueron mal recibidos.

Se originó una reyerta, resultando muerto Manuel Rugido Castro, de 38 años, carpintero y huido gravísimo Jesús Alonso Alcalde, de cuarenta años. Las heridas fueron producidas con instrumentos punzantes.

La benemerita detuvo a varios con vecinos como supuestos autores.

El crimen causó consternación entre el vecindario.

Dos subastas

Vitoria, (teléfono). — Ayer ha expirado el plazo de presentación de pliegos para tomar parte en la subasta para la construcción de escuelas en los pueblos de esta provincia. Se celebrará el primero de septiembre. Se han recibido 18.

—Este mediodía se verificó en la Diputación la subasta de la carretera al monasterio de Guren, adjudicándose la obra al vecino de Vitoria Félix Lizarduy.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

LINTERNA MAGICA

Los secretos del más allá

Se comentaba en la tertulia del Café aquel suceso que ocurrió en Gijón hace un mes o dos, en el que un hombre mató a su joven esposa porque, según dijo, «se lo había ordenado el espíritu del abuelo»; y uno de los contentillos alegó que a él también, cierta noche, no hacía todavía mucho tiempo, se le apareció el alma de un difunto muy extraño; si bien —añadió el amigo— había que explicar que la aparición fué por equivocación.

Todos los contentillos tomamos a broma esta noticia; pero el amigo se obstinaba en asegurar que era cierto el caso, y se empeñó en contarlo. Se lo oímos.

—Aquella noche —comenzó diciendo— habíamos celebrado una comida un grupo de compañeros del trabajo para despedir a uno que había sido ascendido y trasladado a Madrid. Como ocurre en estas cenas, se hizo algún consumo de bebida; pero sin excesos de ninguna clase; nadie se extralimitó, y yo, menos, puesto que no me apetecían los licores.

Me retiré muy tarde a casa; serían las dos y media de la madrugada. Entré callando en mi habitación para no despertar a la gente. Era una noche como éstas, muy calurosa. Me metí en el lecho y tomé un libro para ver si me sorprendía el sueño leyendo; pero sea por la cena fuerte que había hecho o por el excesivo calor, no conseguí conciliarlo.

Al cabo de una hora parece que me quedé algo adormilado, en ese estado-zona entre el sueño y la vigilia, y me dispuse a dormir. Cerré el libro, apagué la luz y adopté una postura cómoda. Pero no habían pasado cinco minutos cuando me sorprendieron dos golpecitos dados suavemente en el tabique que comunicaba con la casa inmediata. Al principio no di importancia; creí que sería algún objeto que se había caído al suelo, alguna prenda de vestir; mas al poco tiempo sonaron otros dos golpes, éstos más recios, en el mismo sitio de antes. Me incorporé en la cama, encendí la lámpara y quedé en observación.

Reinaba un silencio absoluto, un silencio imponente, que aumentaba los ruidos insignificantes e imperceptibles a otras horas, como el vuelo de una mosca alrededor de la bombilla eléctrica, el ruidar de un ratoncillo entre paredes, el agua de una cafetera lejana... Recordé que en la casa inmediata, en el piso de donde parecía sonar los golpes, no había inquilinos, por haber salido de veraneo los vecinos. Y, sin embargo, allí aparecían los golpes. Me tiré del lecho y acerqué una oreja a la pared. Dos golpes formidables resonaron en mi cerebro. Me retiré asustado, más que por otra cosa por temor a que la pared se viniese sobre mí.

—¿Quién va? —exclamé con voz indudablemente temblorosa—. ¿Quién aparece de esa manera la pared? ¿Es que no me va a dejar dormir el «mal ángel» que sea? En aquel momento ocurrió algo sorprendente. Se apagó la luz sin que nadie hiciese girar la llave, y un florero pequeño que tenía sobre una mesita rodó por el suelo. Sobre la pared donde se daban los golpes apareció una mancha de luz alargada. No tenía precisamente forma humana; era una mancha luminosa, desdibujada, borrosa, sin contornos; era algo así como un proyecto de fantasma, un fantasma malogrado.

Una voz aguda se dejó oír: —Soy yo —dijo—; el espíritu de Aniceto Rodríguez. —Muy señor mío. No tengo el gusto de conocerle... —Pues yo a usted sí, y vengo a advertirle de un grave peligro que le

amenaza.

—Muchas gracias, señor Rodríguez; pero podía usted haber elegido otra hora y sin tanto preludio de golpes —dije, haciéndome el valiente—.

—Las almas en pena no podemos anunciarnos de otra manera. Vengo a aconsejar a usted que no se case con mi mujer.

—¿Qué está usted diciendo? Yo no he pensado en casarme ni con su mujer, a quien no conozco, ni con ninguna otra. Seguramente usted viene confundido.

—¿Cómo! ¿Será posible? ¿No es usted el señor Echevarría?

—¿Qué Echevarría ni qué...! Yo soy López, Francisco López.

—Pues usted dispense. Se conoce que me han dado mal las señas. Siéntole haberle asustado; pero usted comprenderá que los espíritus no tenemos otros medios de comunicación ni otras horas mejores.

—Luego —añadió nuestro amigo— el espíritu del señor Rodríguez me contó cómo al morir se le había arrancado a su mujer el juramento de que no volvería a casarse; pero se había enterado de que ahora, al cabo de los cinco años, iba a contraer de nuevo matrimonio con un tal Echevarría, y él quería evitarlo. Me dijo también que su alma andaba errante por las regiones interseriales, sufriendo horriblemente porque dejó en esta vida una deuda de cincuenta duros, y que hasta que no los pagase seguiría atormentado por los más feroces dolores morales y materiales. Y lo más curioso fué que terminó diciéndome: «Si usted fuese tan amable que me prestase aunque sólo fuesen diez duros, se lo agradecería en el alma en pena, pues quiero ver si consigo reunir la cantidad que debo para quedarme tranquilo por toda la eternidad.»

Y ahora viene lo más interesante. Al día siguiente le pregunté a la patrona si había por la vecindad alguna viuda que estaba para casarse, y con gran asombro la oí decir que, en efecto, en el número 7 vivía una señora, viuda de un tal Rodríguez, que en breve contraería nuevas nupcias. —¿Y qué clase de hombre fué su marido? —pregunté a mi patrona—. «El hombre más gracioso e ingenioso del mundo para pegar sablazos. No vivía de otra cosa. Se cuenta que hasta al cura que le administró la extremaunción le pidió cinco duros.» Me lo expliqué todo, como en las comedias.

—Ahora —terminó nuestro amigo— vosotros diréis si se puede o no creer en los espíritus, aun que éstos sean de sablistas tan pintorescos como el señor Rodríguez.

T. MENDIVE

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E."

Sepúlveda 169-BARCELONA

Recibirán instrucciones gratis.

Automovilistas

Por haber retirado de la circulación coche Oakland, se vende a piezas sueltas.

Razón Plaza Gabriel Miró, 2 Alicante.

SE NECESITA

Sirvienta de 30 a 40 años con informes, buen sueldo.

Plaza Castelar, 3, 1.º.

De la fiesta brava

EN MADRID

Madrid, (teléfono).—Seis novillos de Clairac, para Madrileño, El Soldado y Niño de la Granja. Lleno.

Primero.—Madrileño, escucha palmas en varios lances y en media verónica superior. La ovación se repite en el primer quite. Se grita al Soldado. Madrileño, inicia la faena con la izquierda y da varios muletazos a cambio de un revolcón. Sigue con ambas manos para un pinchazo entrando derecho. División de opiniones.

Segundo.—El Soldado, torea embarrullado, y no vemos nada en quites. El de Méjico torea con la muleta por alto sacando algunos muletazos buenos que se aplauden. Pincha volviendo la cara. Cita a recibir y cambia la suerte para una estocada contraria haciéndole guardia. Descabella con la puntilla y hay ovación y vuelta.

Tercero.—Niño de la Granja, torea valentón. El de la Granja da dos muletazos muy quietos, por alto, intercalando un rodillazo con una estocada entrando derecho, intenta el descabello dobla el bicho y hay palmas a la voluntad.

Cuarto.—Madrileño, lancea bien y escucha palmas. Inicia la faena con varios muletazos por bajo intercalando algunos por alto que se aplauden. Termina de tres pinchazos y media estocada.

Quinto.—El Soldado, torea embarrullado y con precauciones. Con la muleta comienza un tanto desconfiado para terminar a apoderándose del becerro. Da dos pases por alto buenos. Se echa la muleta a la izquierda pero como le falta valor y le quita el engaño antes de que meta la cabeza resultan los pases embarrullados. Desiste y con la derecha da un muletazo cambiado con una espantada descarada. Un pinchazo volviendo la cara. Media igual. (Un espectador del 4 le indica al mozo de estroques del torero que le haga saber: Dile a tu matador que yo no le llamo que para que vuelva la cara.)

Dobla el toro hay ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Sexto.—El de la Granja, torea valiente con el capote. Con la muleta torea por alto para terminar con una faena laboriosa, una caída, otra delantera, un aviso, y termina de una arriba.

Otro triunfo del Niño de la Alhambra

EN TETUAN

Tetuán, (teléfono).—Novillos de Pacomio Martín, mansos.

Niño de la Alhambra, toreó bien capote y muleta, escuchando grandes ovaciones. Mató bien, concediéndosele la oreja. En el toro que mató por percance de Matías Martín, quedó superior. Fué sacado a hombros.

Matías Martín, único toro que mató quedó bien.

Rodríguez Cruz, valiente y desentrenado.

EN BILBAO

Bilbao, (teléfono).—Pablorromeros, mansos.

Chicuelo, bien. Armillita, bien. Maravilla, resultó cogido.

EN BARCELONA

Barcelona, (teléfono).—Veraguas, grandes y mansos.



MADRES JOVENES...

que tanto necesitan para ellas mismas de los asiáticos cuidados que, a su vez, exige el recién nacido... Una apetitosa taza de NESCAO para desayunar, para merendar, o a las horas de debilidad, entre las comidas, les proporcionará reservas de fuerzas y energías para mantenerse en perfecta salud, sin perjudicar ni cansar el estómago. Nescao es un nuevo producto Nestlé, agradable, sano, nutritivo y positivamente rico en vitaminas.

NESCAO

PRODUCCION NESTLE

Pida libre y muestra a SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. (Sección A 2) Vía Layetana, 41 Barcelona



Carnicerito de Málaga, valiente y blanca, con fosfato para la casa Estefanía de Madrid.

Carnicerito de Méjico, superior toreando, ovacionado en banderillas y colosal matando.

Morales, bien, EN ALMERIA

Almería, (teléfono).—Toros Cruz del Castillo, reguleres.

Cagancho, superior. Amorós, cortó orejas. Corrochano, regular.

Dobla el toro hay ovación, oreja y vuelta al ruedo.

EN MANLLEU

Manlleu, (teléfono).—Novillos de Diaz, buenos.

Niño de la Estrella, colosal, cortó orejas.

Martín Bilbao, superior. MEDINA DE RIOSECO

Medina Rioseco, (teléfono).—Viliagodos, buenos.

Luis Prado y José Miguelañez, colosales cortaron orejas.

EN SIGUENZA

Siguenza, (teléfono).—Pimentales superiores.

Guillermo Arcos, bien. Sicilia, superior.

VALVERDE DEL FRESNO

Valverde del Fresno, (teléfono).—Novillos de Gallego, buenos.

Joselito Romero, orejas y rabos, sacado a hombros.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, (teléfono).—Villamarias, mansos.

Marcial, Manolo Bienvenida y Garza, mal

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Domingo, 20.—Talas yugooslavo de Valencia, con madera del Adriático.

Turia, español, de Valencia, con carga general.

Thurso, inglés, de Valencia, con carga general.

Oued, Mellah, francés, de Casa-

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«Chandú».

TEATRO DE VERANO

Cine desde las 7'

«La carta».

PARA MAÑANA

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«Salvad a las mujeres» y «Los diablos de las cumbres».

PLAZA DE TOROS

Cine desde las 7.

«La carta».

PLAZA DE TOROS

Compañía de Revistas. A las 10

noche, «Como están las mujeres».

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

27.576

Madrid-Fuente Ovejuna-Torrelavega

Con 80.000 pesetas

27.569

Soria-Barcelona-San Sebastián

Con 60.000 pesetas

1.198

La Línea-Barcelona-Badajoz

Con 20.000 pesetas

7.767

Madrid-Valencia

Con 3.000 pesetas

12.704 27.598 9.437 21.925 16.773

35.632 24.241 8.505 12.497 245

38.892 9.375 30.830 23.833 37.587

19.982 39.784 28.024 10.184 19.016

Regimiento Infantería número 4

CONCURSO

El próximo día 26 a las 10 horas se celebrará en el Cuartel que ocupa este Regimiento concurso para el suministro de víveres y combustibles para el próximo mes de septiembre con arreglo al pliego de condiciones expuesto al público en la Oficina de Mayoría.

Alicante a 17 agosto 1933.—El Comandante Mayor, Jacinto Calderón.

V.º B.º El Coronel, A. Bartolomé.

Cartera de Sociedad

Ayer han estado en Alicante nuestros estimados compañeros en la Prensa, don José Albiñana director de «La Voz Valenciana» y don Enrique Bohorques redactor del mismo diario.

—También ha estado ayer en Alicante el crítico taurino de la prensa valenciana, don José Estellés, particular amigo nuestro.

—MUJERES: Faltas de la regla o dolorosas, flujo blanco, se curan con un tratamiento completo de AGUAS DE INCIO, naturales.

—Estuvieron ayer en nuestra capital, el gobernador civil de Murcia, señor Varela y el presidente de aquella Diputación Provincial, señor Palazón.

—Hoy ha estado en Alicante, nuestro antiguo y buen amigo, el oficial de Prisiones don José Pujalte Lozano.

—Regresó de su viaje a Madrid, el empresario alicantino don Luis Altolaguirre.

—Alquiló pianos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales. Casal Enrique Pascual, Plaza R. Chapi, 4.

—Hoy ha regresado a la capital de la República después de haber permanecido unos días entre nosotros, nuestro distinguido amigo y compañero, el redactor político de «Heraldo de Madrid», don R. Díaz Alejos.

—Ha marchado a Valencia, nuestro director don Alvaro Botella Pérez.

—También ha marchado a la ciudad del Turia, nuestro querido amigo don Enrique Meziat Rodríguez.

—Acompañado de su distinguida familia, marchó a Mahon, donde definitivamente ha fijado, su residencia, nuestro estimado amigo don Baldomero Hernández Mole.

—Anémicos, agotados específicos fomad AGUAS DE INCIO.

Tuberculosos, enfermos del corazón, embarazadas, no son para vosotros.

—En el vecino pueblo de San Vicente se celebró la boda civil de don José Torregrosa con la bellísima señorita Remedios Llopis, siendo padrinos los hermanos de la novia Carmen y Vicente. Firmaron como testigos don Miguel Y. González León y don Alfredo Javaloy.

—Con su esposa se encuentra en Alicante, nuestro querido amigo el probo funcionario de Hacienda, en la Delegación de Alcabace, don José Escudero Garrido.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Elena Espuch Canet, hija del que fué contratista de obras de esta ciudad don Manuel Espuch, para contraer matrimonio con el joven Emilio Granja Casas. Con este motivo felicitamos a los próximos contrayentes.

—Ayer estuvo en nuestra ciudad el comerciante en vino, de Monóvar y particular amigo nuestro, don José Amorós Hernández.

—Acompañado por su esposa, doña Faustina Peña y su bella sobrina María, ha marchado a Cartagena, don Juan Galindo sub oficial técnico de la Armada.

—Para don Carmelo Hernández Córdoba ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Sellés Tomás.

La boda se ha concertado para el día 26 del actual.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Molina para don Rafael Oliver sub-oficial de Aviación.

El enlace se efectuará a últimos de este mes.

—AMA DE CRIA. Se desea para casa de los padres. Razón: C. Castañón, 44-2.º.

—SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnave, 22.

Para lavar la ropa
Para fregar la vajilla
Para limpiar los pisos
Para limpiar toda clase de manchas
Para limpiar toda clase de maquinaria
Para limpiar toda clase de grasas que ensucian

LIMPION

No ataca ni estropea ni ningún tejido ni color por delicados que estos sean
Sustituye con ventaja a todos los productos conocidos hasta hoy y es insustituible

Puntos de venta: Droguerías de Padilla y Gómez.—Tormo Hermanos.—Pascual Sempere.—Gonzalo Coloma y Desiderio Reig

# Deportivas

## Partidos amistosos

**El Alicante batió al Elche por cuatro a tres**

Ayer se disputó este interesante encuentro que terminó con la victoria de los alicantinos sin que el tanteo refleje fielmente el juego desarrollado, en particular en cuanto se refiere al Elche que en todo momento hizo una labor muy superior a sus rivales. El Elche que alineaba algunos reservas hizo no obstante un partido bastante aceptable; gracias al empeño de sus jugadores, la derrota no fue mas rotunda.

En la primera parte fue un franco dominio de los alicantinos, que se impusieron en todo momento sobresaliendo la línea delantera. Se marcaron tres tantos, dos para el Alicante, obra de Tormo y Vicedo y el del Elche por Pou.

En la segunda parte la retirada del alicantino Prats hizo decaer bastante el interés del juego, pero a poco de esta retirada se reafirmaron los alicantinos que por meritos merecieron ganar por un tanteo superior, aunque con vendremos en repetir que el Elche se entregó a una defensiva sobria y acertaada. En esta parte se marcaron dos tantos para cada equipo. Tormo marcó los del Alicante y Lito y Muñiz los del Elche.

Arbitró bien el colegiado murciano Mendoza, que alineó los equipos así:

**Alicante:** Santos; Juanele, Muñiz; Galiano, Prats, Malabrero; German, Nieto, Vicedo, Tormo y Gomez.

**Elche:** Garcia; Pombo, Subis; Miralles, Estevez, Navarro; Moles, Pou, Gilaber, Lito y Pérez.

**Cartagena, 2; Hércules, 1**

Cartagena, (teléfono).—En el campo del Cartagena F. C. contendieron amistosamente el equipo titular y el Hércules.

A las órdenes del colegiado Garcia Torres los equipos se alinearon así;

**Cartagena F. C.:** Amadeo; Paz, Pepele; Bruno, Basalliu, Reyes; Blasco, Sobrino, López, Cayetano y Angellilo.

**Hércules:** Jover; Surroca, Cuenca; Salvador, Azurmendi, Paez; Navarro, Suárez, Sarmetón, Lucas y Gorduras.

El primer tiempo fué muy interesante, y logró el Cartagena dos tantos que fueron obra del delantero centro López, uno de ellos de un buen tiro y el segundo al lanzar un penalty.

Después del descanso los equipos evidenciaron gran agotamiento; por lo que el encuentro careció por completo de interés.

El alicantino Lucas, al rematar un corner consiguió el único tanto del Hércules. Terminó, pues el encuentro con la victoria del Cartagena por dos a uno.

García Calvo, arbitró bien.

**Vigo, (teléfono).—**En el Estadio de Balados se celebró un encuentro entre el Celta y el Galicia, de Orense, Vencieron los primeros por 3-1.

**Zaragoza, (teléfono).—**En el campo del Zaragoza, se celebró un partido entre el equipo de segunda categoría Amistad y el catalán Samborja, venciendo los aragoneses por cinco a cero,

**Se acuerda definitivamente la adquisición de Unamuno por el Betis y la cesión de Capillas al Hércules**

Sevilla, (teléfono).—Ayer se celebró una importante Asamblea entre los socios del Betis Balompié. Los acuerdos mas importantes fueron el de la adquisición del jugador bilbaíno Unamuno en firme, que se hizo en la cantidad de 25.000 pesetas. También se acordó la cesión de Capillas al Hércules de Alicante.

**Lea El Luchador**



## en verano...

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



# ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

DE ORIHUELA

DESDE ELDA

## ¿PORQUE NO COMPLACERLES?

La cantinela, por lo repetido carece de interés, y más perfil tiene de charanga inarmónica que de agradable canción. Y si bien por el sectarismo que sus argumentos rebosan no merece escucharse con demasiada atención, en cambio, por la persistencia machacona que ponen en desacreditar, no ya al Gobierno actual, sino hasta el propio régimen, bien valía intentar hacerles enmudecer otorgándoles a los que así piensan el sistema político que ellos apetecen.

Como carecen de gallardía para presentar el pecho, apelan al arma de las comadres para luchar: Y el rumor diario nace en sus labios temerosos preñado de horribles amenazas y anonadadores cataclismos; de próximas revoluciones que jamás llegan a estallar de inmediata bancarrota de la hacienda pública que no consiguen que se produzca, de peligros imaginarios de intervenciones extranjeras; fracasos del comercio exterior, anuncios de hambres sin cuento; paros obreros, y en fin, todo cuanto pueda mermar el sólido prestigio de la República! Y a renglón seguido, como solución única para todos estos fracasos preconizan la implantación de un gobierno de fuerza y entonan muy puestos en carácter la obligada glorificación a Hitler y a su camarada Mussolini y el consiguiente anatema al socialismo.

Y este disco, se reproduce constantemente en la prensa diaria desafiante al régimen republicano, que lo es toda o la mayoría, y en las conversaciones familiares de puerta de calle, y en la tienda y en el café y en el círculo, tratando de captarse estúpidamente la opinión de los contentillos. ¿Es tolerable este proceder? De candidez supina debemos calificar la tolerancia de los republicanos, que desde las cumbres del poder han marcado este rumbo de libertad excesiva, hasta para que la gocen los mismos individuos que se vanaglorian de aborrecerla.

Don Rodrigo Soriano exponía hace días, en uno de sus artículos de «El Herald», que los males de la libertad se curan con la misma libertad, concediéndosele sin limitación alguna hasta aquellos que abominan de ella. ¿Libertad máxima? ¡Admirable! Mas solamente para quienes sepan merecerla, amándola y respetándola! Pero también para aquellos otros que pretendan inmolarse? ¿En provecho de cuantos, pretenden aprovecharse de sus beneficios para beneficiar a sus propugnadores? Además, ¿a qué otorgarles esta gran bienaventuranza si no solamente la odian, sino que a ella le achacan todos los males que padece la humanidad? ¿No será tan inatendible concederles libertad a tales gentes, como la luz a los ciegos, la música a los sordos y un opiaparo yantar a los enfermos de estómago?

Opino que para persuadirles de su gran error debiera el poder público cursarse de su espíritu de justicia, y aunque transitoriamente y solamente por vía de ensayo, aplicáseles a la caverna aquellos métodos que ahora preconizan para salvar al país. Y a los fascistas como a los nacionalsocialistas, admiradores reales de los tratos de la negra empuja del engañado diuce o del bello Adolfo el del aplicarles los persuasivos métodos del aplicarles los persuasivos métodos de ridiculo Hitler, en la desventurada Alemania, o aquellos otros del sobrioso Benito en la infeliz Italia, aun que velando por nuestra dignidad, lo hiciésemos algo más humanizados.

Y a veranear en los campos de concentración, donde se practicasen ejercicios útiles a la economía nacional y los señoritos vagos aprendiesen a trabajar.

Expropiación absoluta de las propiedades de quienes conspiran o simplemente estornuden contra la República, boicot del comercio de todos los elementos desafiados al estado político actual, y ración de aceite ración a la orden del día a fin de alligurarles de bilis.

¿Qué derecho tendrían a quejarse los enemigos de la República si así se les tratase? De aplicarles los métodos que no se ceatan en decir nos desazona nacional.

¿Como situar en un plano de igualdad a quienes así proceden con los que antes del 14 de abril lo expusieron todo para que triunfase la Repu-

Estampas de la semana

Parece que nos estamos civilizandoo, no digo que parezca, es que es una realidad. Hace unos días al hablar de la Casa de Socorro y de las mesas de los cafés de la calle de Fernin Galán, el señor Vera Pérez, dijo que, era demasiado decir, que quizás se vaya a un acuerdo, pero que la cosa no está para gastos. Y claro, hay que cambiar por unos días, hasta que de nuevo se diga por estas calles del dominio, que hace falta esto o aquello. Y así se presenta la noche del jueves. ¡Vaya noche señor Alcalde! Que nocheita, queridos lectores, era una noche como para tostarse, de calor, ¡eh!, no cambiar los términos, y más dentro de la reducida Sala del Castelar; porque en verdad, presentaba un lleno de esos de gran solemnidad. Lo que hace no haber taquí-

Pues si señor Alcalde y querido lectores, la noche era de las llamadas de agosto. —o no estar en su mes—, la cuestión era que todos sudábamos, las gotas resbalaban por nuestro rostro e iban a posarse sobre nuestro cuello planchado, de la camiseta blanca, o bien venían a ensuciar nuestra corbata de veraneantes, cuando no se posaban con gran tranquilidad sobre el pantalón color barquillo de cualquier vecino de butaca.

En fin, el sudor se adueñó de todos los espectadores, y lo mismo que el sudor con los espectadores, le ha ocurrido al romanticismo conmigo, que estoy dos horas perorando y se me había pasado sin llegar a explicarles a ustedes porque me encontraba en la Sala de butacas del Castelar, y era sencillamente por curiosidad; porque iba a celebrarse un mitin de los amigos de Pestaña, de ese Grupo de los 30, y allí me tenían ustedes esperando que empezara el mitin; pero como quiera que se presentaron unos fervorosos amigos, del gran líder sindicalista, pues claro está, empezaron los aplausos, el chunqueo, el jaleo y los oradores se quedaron con la palabra en el estertor, como se suele decir, en fin, una actuación de los enemigos de Pestaña, que les valió la oreja y el rabo. Es que al fin y al cabo, se merecen eso estos chicos del libertario.

En Elda, no se puede hablar, los únicos que pueden decir algo desde la tribuna son ellos y Ramper, los demás, echón!.

JOSE M. SARABIA

### Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Liorna, 7. ALICANTE

DOCTOR

### Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmónes  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

### Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR

### F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Sagasta 59, ALICANTE

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato que nadie

### PAPEL DE FUMAR

# ABADIE

EL UNICO

## LIBROS

al contado y

A PLAZOS,

en las mejores condiciones.

Pida usted catálogos a

EL HOGAR DEL LIBROS



# Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres fachadas.

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

: Gran confort: Todos los adelantos:

- modernos -

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

PENSION DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

## CENTRAL CINEMA

PARA HOY

# “CHANDÚ”

Sesión de 6 tarde en adelante

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros, chasis y sumergida en agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

**BASTA UNA SOLA MANO PARA NUNCA**  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

## FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera moída, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un sólo periodo sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán financiados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director o las mismas.

Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2333

## BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

El lunes día 28 aparecerá en Alicante

# ALTAVOZ 10 ctmos.

Gran semanario deportivo

Tamaño igual al de «El Mundo Deportivo». — Amplísimas informaciones de «Noti-Sports», «Baylinas» y «Atlante». — Numerosos fotograbados de la Empresa Internacional.

«Gráficos — Reportajes — Informaciones.»  
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia y especiales en Barcelona, Valencia, Bilbao y Sevilla.

ALTAVOZ será el mejor periódico deportivo de la Región.

Oficina: Alfonso el Sabio, 47.—Alicante

# HERNIADO

Seguir el «Método C. A. BOER» es asegurarse contra la estrangulación herniaria provocada casi siempre por bragueros o aparatos que, a pesar de su renombre, «aplastan» el intestino en lugar de retenerlo dentro del vientre. «Consulte usted su médico», examínese bien y se verá que seguramente «es este su caso». Al comprobar que su hernia «se escapa» por debajo del braguero o aparato que lleva pñense que se expone usted al gravísimo accidente que es la «estrangulación herniaria». Sin pérdida de tiempo, sin demora culpable, rectifique los cuidados que da a su hernia y no olvide que contener «totalmente, constantemente» la hernia, el intestino dentro del abdomen es, entre otras igualmente apreciadas, la calidad propia de los aparatos C. A. BOER que por su eficacia triunfan donde todos los sistemas han fracasado. Así lo han afirmado y pregonan miles de personas agradecidas en cartas como las que siguen:

Castroponce, 20 julio 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Me es grato dirigirme a usted para enviarte mis gracias y demostrarte la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que me he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido este afmo. y s. s. en Cristo, «Pascasio Vidab», Párroco, Castroponce, (Valleolid).

Barcelona, 18 de julio de 1933. — Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.

Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que siguiendo su excelente método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacia muchos años. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Es de usted atento y agradecido amigo y capellán q. e. s. m. «José Viladoms, Sacerdote.» — Plaza de los Angeles, 4, entresuelo, primera, Barcelona.

Felanix, 21 de marzo de 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío y distinguido amigo: Recibí su muy atenta, que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme a encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen, como lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y afmo. amigo y capellán, «Juan Capó Barcelon, sacerdote, Felani (Mallorca).

Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el «Método C. A. BOER» que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza, al afamado ortopédico en:

- Albacete, sábado 26 agosto, Hotel Regina.
- Murcia, domingo 27 agosto, Hotel Victoria.
- Cartagena, lunes 28 agosto, Gran Hotel.
- Alicante, martes 29 agosto, PALACE HOTEL.
- Villena, miércoles 30 agosto, Hotel Alcayano.
- Alcoy, jueves 31 agosto, Hotel Comercio.
- Valencia, viernes 1 septiembre, Hotel Inglés.
- C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38, BARCELONA.